

南粤新青年的选择：

24岁回农村，广阔天地大有作为

大学毕业放弃城市工作回农村，听起来有点难以置信。但这是发生在南粤大地上的真实故事，而且不止一个。

两年前，24岁的何钰莹加入广东高校毕业生志愿服务乡村振兴行动，回到云浮市郁南县参与驻镇帮镇扶村工作。她说：“青年人要在有限的时间内，去做一些有价值的事情，未来回想时，才不会觉得辜负青春。”

同龄人黄传朝，从小跟菠萝打交道，热爱那片红土地，完成学业后便义无反顾地回到湛江市徐闻县从事农垦工作。他说：“能为自己的家乡贡献力量是一件幸福的事，越做越有干劲。”

在最美好的年纪，他们共同奔赴山海，投身乡村振兴伟大事业。

扎根基层一线

2021年大学毕业后，何钰莹徘徊在人生的十字路口，一则招募通知让她找到了前进的方向。当时广东高校毕业生志愿服务乡村行动已开启报名，入选者将到粤东、粤西、粤北地区的12个地市以及肇庆市、惠州市龙门县的乡村开展2至3年的志愿服务。经过深思熟虑，何钰莹决定拼一把，“城市生活固然好，但建设家乡更酷”。

面试、录取、体检，何钰莹如愿以偿回到熟悉的乡土，加入云



志愿者何钰莹(右)正在进行防溺水宣传

浮市郁南县建城镇驻镇帮镇扶村工作队。没想到，一上岗就遭遇了“拦路虎”。她负责的防返贫监测，涉及每家每户，需要全面掌握当地情况，既繁杂又庞大。

“我第一次接触这类工作，没有经验，只能下功夫补课。”除了跟工作队前辈学习技能，何钰莹一有时间就向村干部请教，了解最新动态。放假也闲不下来，她认真翻阅各个村委的年鉴，对基础情况做到熟稔于心。与此同时，何钰莹跟着工作队入户走访，足迹遍布22个村。

2022年6月，受“龙舟水”影响，西江及建城镇内河水位不断上升，沿线多处村庄受灾。接到紧急防汛通知后，何钰莹连忙赶到安置点分发食物、生活用品，定时打扫、消毒，为转移群众提供一个温暖、安全的临时住所。忙完分派的任务，她还跟群众聊

天，倾听心声、安抚情绪。这是何钰莹在村里工作后养成的习惯，多听百姓的想法，设身处地为他们解决问题。

何钰莹的耐心和投入，得到了村民一致认可，在工作过程中她也收获很多感动。有一次，当她在引导村民排队填写资料时，突然下起大雨，经过的村民纷纷主动给她挡雨。那天，雨下了很久，何钰莹的衣服都没湿，“大家都很温暖”。

现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。一直以来，何钰莹都以此为前行动力，肩负起时代赋予的使命，昂首阔步地走在建设美丽乡村的大道上。

立志从事农垦

智能化分选、电商销售……五月到了，黄传朝愈发忙碌，每天围着菠萝转。他所在的湛江农垦菠萝贸易有限公司，现在可以完成1000多万斤菠萝商品化处理及销售业务，“时间不等人，要抓住短暂的丰收季”。

出生在大陆最南端的土地上，黄传朝对拔草、施肥、种菠萝样样精通。父亲是广东农垦红星农场有限公司第四作业区区长，母亲在家种植菠萝。耳濡目染下，他很早就下定决心从事农垦工作。大学毕业后，黄传朝没有眷恋大城市的繁华生活，一头扎进了“菠萝的海”。

烈日下，黄传朝经常穿梭在满是泥土的田野间。“现在24岁，正是年富力强的时候，累点没什么。”他清楚记得，阳光下父亲干农活时壮硕的背影，那是当地农场人艰苦奋斗的精神写照。言传身教，黄传朝深信：只有脚踏实地肯去干，才能迎来大丰收。

年轻人不怕苦，还有新想法。他和运营团队积极拓展领域，引进菠萝分选线，承接全国各地批发市场及供应链企业的农产品营销业务。通过不断完善，他们在雷州半岛打响了品牌知名度，实现了从无到有的跨越式增长。除此之外，黄传朝协助团队大力推进线上电商销售。链接渠道平台、策划特色活动、邀请明星带货……他们共完成菠萝、柠檬等线上发货近20万单。

业绩不断增长，果农的收入也有所提高，让黄传朝更加坚信当初的选择是无比正确的。在他看来，青年人应该敢于担当，为乡村振兴添砖加瓦，笃行不怠。

(据《羊城晚报》)

“志愿山东”累计注册志愿者2263万人

记者在日前召开的“志愿山东”新时代文明实践志愿服务信息平台管理使用培训班上了解到，“志愿山东”信息平台自2月16日启动上线以来，新增注册志愿者148.68万名，目前累计注册志愿者2263万人。

“志愿山东”信息平台是省文明办为推动志愿服务信息化、数字化、智能化发展开发的志愿服务管理信息系统，启动上线以来，新增注册志愿者148.68万名，注册志愿服务组织3.91万个，开展活动11.55万场，志愿服务时长364.3万小时；目前累计注册志愿者2263万人，志愿服务组织23.88万个，志愿服务时长5.68亿小时，成为集全省志愿服务管理资源整合、需求对接、数据分析、决策参考于一体的综合平台。

该培训班由省文明办主办，省志愿服务指导中心、德州市委宣传部承办。各市、县(市、区)党委宣传部“志愿山东”信息平台分管负责人、管理人员，以及省新时代文明实践志愿服务总队17支专业队有关负责同志，共计120余人参加培训。

(据《大众日报》)

小小益案让普通居民成为志愿服务主角

重庆巴南区花溪街道14个方案脱颖而出

“创投路演”相信对很多人来说并不陌生，但是一个完全让社区居民上台做主角，为自己发起的志愿服务项目进行展示争取资助的路演，您见过吗？近日，重庆市巴南区花溪街道民主新村文化广场就开展了这样一场别开生面的创投路演大赛，14个由社区居民为主角、以文明实践志愿服务为内容的项目路演在热闹的氛围中拉开了序幕。

“我们先锋村里面都是老旧小区，老年人占常住人口的40%，残疾人也有近200人，而且我们这边大多数都是楼梯房，影响了他们的正常出行，生活物资采购非常不方便。所以，我们计划发起‘爱相随’扶老助残专项服务，定期为辖区的高龄老人和残疾人提供入户清洁、爱心义剪、陪伴谈心、安全检查与宣传等，并每季度开展一场茶话会，邀请这部分老人和残疾人走出家门，享受志愿服务的温暖阳光。”先锋扶老助残帮帮队的志愿者涂永荣如此说道。这次路演大赛，他们还精心排练了情景剧在现场进行了展示，希望能够获得更多的爱心单位支持，去做更多的事情。

除了涂永容之外，还有其他14个团队也分别进行了路演展示，这些从没有上过舞台的居民们以情景剧、演讲等方式向在场的领导、评委、爱心企业代表以及周边群众300余人展示了自己的想法和服务创意。

据了解，“益满花溪”新时代文明实践志愿服务微创投项目，是由巴南区新时代文明实践中心指导，由花溪街道新时代文明实践所和益友公益发展中心共同设计实施的项目。旨在通过“征集益案挖骨干—促进共识建团队—路演大赛获资源—落地实施见改变—持续赋能促参与”五步工作法，挖掘一批关心社区居民或团队，支持他们找到社区的真实需求和问题，并以项目化的方式，申请、策划和组织实施有关文明实践体系下的各类志愿服务项目，并充分整合辖区爱心慈善资源进行益案资助，从而保障项目的持续性，让居民真正参与到文明实践服务中来，成为主要的设计者和服务的推动者。进一步夯实新时代文明实践三级服务体系，以公益微创投的方式，

项目自2023年2月正式启



动以来，获得100多名社区居民意向申报，通过综合评估、推选，从申报益案中最终选出的14个最具代表性和创新性的优秀益案进入决赛进行集中路演展示，涉及政策宣讲、文化活动、科普宣传、关爱帮扶等多个领域。本次路演大赛邀请了区委、街道等相关领导以及重庆大学专家等作为评委，最终评选出4个“最佳创意益案”、5个“最佳展演益案”以及5个“最佳志愿服务益案”。

除此之外，花溪街道充分整合了辖区的爱心慈善资源，现场

27家爱心企业及人大代表为各个益案项目进行了认领和捐赠，中建隧道建设有限公司负责人马龙星表示：“这次‘益满花溪’新时代文明实践志愿服务为企业和群众搭建了平台，我们也将以本次活动为契机，与辖区志愿者一起为花溪、为巴南的志愿服务事业做出更大贡献。”

“我非常高兴参加今天的捐资认领公益项目活动，我们认领的是‘小小演说家成长计划’益案，希望通过我们企业的爱心行动影响带动更多企业和市民参

与到志愿服务公益活动中来，让我们的社会更加向上、向善，更加和谐美好。”巴南区人大代表、民建巴南区花溪支部会员企业代表陈高说道。

在激动人心的颁奖和授牌仪式后，巴南区常委、宣传部部长舒朝斌作了重要讲话，以“真实、朴实、详实、巴实”对本次活动进行了充分肯定，并寄予厚望。

本次微创投路演大赛的举办，为花溪街道各志愿服务组织搭建了一个全面展示、交流、共享的平台，进一步凝聚了志愿服务力量，激发了社区居民参与志愿服务热情。下一步，花溪街道新时代文明实践所和益友公益将对通过路演大赛获得支持的优质益案开展日常服务培训指导，进一步加强志愿服务品牌建设，让花溪街道志愿服务不断向着更高水平、更高追求发展进步，让花溪的志愿色彩更加鲜明亮丽。

(高文兴)